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CARACTER POPULAR SI EXPRESIE 
ARTISTICA 

Teatrele tarii ne-au oferit, inaugurînd stagiunea 1958—1959, o demonstraţie. 
O demonstraţie de ataşamient fată de operele de frunte mai vechi aie dramaturgiei 
noastre, realist-soeialiste ; o demonstratie a puterii de dăinuire In actualitate a 
acestor opère, a utilităţii prezenţei lor în cadrul repertoriilor permanente aie sce-
nelor noastre. E drept, la aceasta a eontribuit, în bună măsură, şi o împrejurare 
regretabilă. pe care nu o putem, desigur, trece eu vederea : puţinătatea producţiilor 
dramatice noi,. la acest început de sezon artistic. Doar trei lucrări în premieră — 
dmtre care două văzuseră lumina rampei încă la sfîrşitul trecutei stagiuni (Ultimul 
tien, Dansatoarea, gangsterul şi necunascutul, Răzeşii lui Bogdan) — s-înt mai 
curînd excepţii lăudabile, care confirma o stare de fapt, vredniică de o adînea 
meditaţie şi de o grabnieă acţiune de îndreptare din partea factorilor răspunza-
tori de viaţa şi dezvoltarea teatrului nostru, din partea, în primul rînd, a dra-
maturgilor noştri \ 

Stagiunea 1958—1959 s-a deschis, aşadar, dupa un efort de reexaminare şi 
de selecţie a lucrărilor mai vechi. Ani de^a rmdul uitate în arhivele secretariatelor 
literare, socotite depăşite de vreme, unele din marile succese din „anii începutu-
rilor" dramaturgiei construirii socialismului, ca şi altele mai récente, au fost re-
puse în scenă. N-au lipsit voci care să se îndoiască de îndreptăţirea acestei opère 
de selecţie, de rodnicia „reluărilor" eu care mai toate scenele de pe cuprinsul ţării 
au ipăşit pragul stagiunii, Piesele mai vechi, se spunea, dincolo de caracterul de-
păşit al temei, au arătat, la vremea reprezentării lor, o seamă de scăderi şi stîn-
găcii artistice. Reluate azi, lucrările respective nu vor putea să treacă rampa, mai 
mult şi mai bine decât au făcut-o acum cinci, şase, opt sau zece ani, oînd au fost 
pentru întîia oară puse an scenă. Exigenţa publicului a crescut. Experienţa de 
viaţă şi cunoaşterea viejii s-au împlimt de-a lungul anilor. Ceea ce a trecut odată 
prin faţa spectatoridor, nu putea azi, reîntîlnit, să apară iarăşi proaspăt şi mai 
aies să îmbogăţească zestrea de cunoştinţe a publicului. Cel mult, ar 'putea lua 
aspectul şi ar putea solicita interesul stîrnit de un document iistoric... 

Asemenea argumente aie îndoielii au putut stărui, din fericire neluate în 
seamă, pînă după cea dintîi ridicare a cortmei. După cea dintîi ridicare a cortinei, 
ele au pâlit, unele dupa altele, învăluite parcă de propria lor deşertăciune. Anii 
negri şi Ultimul mesaj au prilejuit spectatorilor din Bucureşti, Constanta, Petro-
şani, Timişoara, emoţia neaşteptată a unei adevărate noutăti. Minerii au ridicat în 
ochii băimărenilor prestigiul, oarecum şubrezit acum un an, al teatrului lor. E 
revelator ceea ce s-a petrecut la Municipal eu Récolta de aur : publicul nu a 
asistat, ci a participât la spectacole ; el nu a răsplătit doar eu aplauze, speetacolul, 
ci şi eu dezbateri. Fenomenul acesta al satisfactiei faţă de reluări a fost gênerai. 
El a putut fi observât chiar în nedumeririle ori, uneori, iîn amărăciunea acelor 

1 Cunoaştem în parte şantierul scriitorilor nostri de teatru, ca şi unele date privind făgăduin-
tele lor (contractuale) date teatrelor ; ştim unele lucruri şi despre frămîntările creatoare aie 
dramatu-rgilor noştri şi avem de aceea motive să socotim vremelnică absenta lor din cîmpul 
reprezentatiilor care au deschis stagiunea. Ceea ce, fireşte, nu înseamnă absolvirea dramatur-
gilor de păcatul întîrzierii, nici de necesitatea unei profunde analize a cauzelor care au putut 
duce la această întîrziere, precum şi a mijloacelor în stare s-o înlăture. 
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spectatori cărora le-a fost dat sa revada Mireasa desculfâ, sau Cumpâna, sau Mislul 
turbat, de pildă (la Galati, la Bucureşti — Teatrul „C. Nottara", la Oradea), în 
condiţii artistice neadecvate ori neprielnice. Candiţiile artistice în care au fost re-
luate piesele nu au fost şi nici nu puteau fi pretutindeni neprihanite. Cronicarii, 
dînd seama despre ele, au avut pentru multe spectacole, motive să-şi exprime re-
ţineri sau chiar cuvinte de dojană. Dar deocamdată, această latură, foarte impor-
tantă, e o a doua latură în problema ce1 discutăm. Mai însemnat declt orice este 
efectul demonstrativ al reluărilor. Vocile sceptice au amuţit. S-au înlocuit eu o 
bucuroasă uimire şi, pe alocuri, eu întrebări : ce a déterminât îmbrăţişarea atî t 
de înerezatoare şi largă, răsunetul atît de plin de preţuire de care s-au bucurat 
lucrarile socotite „depăşite" ? 

*** 

Dacă vom răspunde : actualitatea lor, vom constata doar dezminţirea pe 
•care faptul concret — reprezentarea acestor lucrări — a adus-o celor cîtorva ce 
se îndoiau de oportunitatea reluărilor. Dar nu vom lămuri de ce sînt — ori au 
ramas — aetua'le, piese în care asistăm totuşi la împrejurări, conflicte şi eroi pe 
-care vremea le-a împins oarecum En orizonturile amintirii. Munca şi lupta ilegală 
a comuniştilor din Anii negri ; trezirea conştiinţei patriotice a ostaşilor tîrîţi de 
fascism în criminalul război de cotropire a pămîntului sovietic şi întoarcerea ar-
melor împotriva duşmanului înrobitor — hitleriştii (aşa eum le vedem în Ultimul 
jjiesaj) ; victoTiile dobîndite, în grêle conditii de lupta, aie clased muncitoare şi aïe 
partidului, pentru mai mult earbune, în anii primelor planuri de stat (Mimrii) ; 
Victoria re^oluţionară a puterii populare şi a partidului, care au smuls din mîinile 
-exploatatorilor instrumentele exploatării (Cumpâna) ; cei dintîi paşi, încercaţi de 
tărănimea muncitoare, condusă de partid, înspre transformarea socialista a muncii 
şi a eugetului ei, eu variatele cotituri şi piedici pe care a fost nevoită să le ră»zbată 
în drunuul ei spre colectivizare (Récolta de aur, Mireasa desculfâ) ; toate acestea 
şi al te asemenea momente constituie verigi din lanţul măreţelor étape şi aspecte 
aie încercarilor poporului muncitor în eforturile lui spre socialism. Sînt cadrul 
unor întîniplaiï dramatice şi al unor prezenţe umane care aparţin, neîndoios, isto-
riei, trecutului. E ceea ce a îndrituit poate, pe unii cronicari, să numească lucra
rile dramatice în care s-au văzut oglindite şi comentate aceste întîmplări, pré
sente şi conflicte, documente — istorice şi artistice. E ceea ce i-a îndemnat să 
.analizeze valorile reluării lor, în perspectiva aceasta a documentului, a faptului 
consumât, şi să le judece după măsura în care aflau în ele satisfacţia evocării 
emoţionante ori a justei şi instructivei reconstituiri. 

înţelegerea documentară a lucrarilor dramatice de care ne ocupăm ni se 
pare însă cei puţin unilaterală, exterioară, limitată. Căci, nu latura lor docu
m e n t a i , nu circumstanţele singure (oricît de învolburate şi colorate) le caracte-
rizează ; ci sensurile şi chemările care le anima, viaţa şi dimensiunea devenirii 
care palpita în ele. Un document pur şi simplu e ca o piesă de muzeu : împietreşte 
trecutul, te îmbogăţeşte eu o cunoastere rece, care nu te implică şi nu te anga-
jează. Miliai Buznea, sau căpitanul Zarandu, sau Anton Nastai sînt însă eroi, şi 
faptele lor s în t ' fap te peste care vremea nu a putut aşterne răceala documentului 
de arliivă. Ei au crescut spre noi, luminând şi stimulînd eu faptele lor apuse, fap
tele noastre de azi : germinînd în conştiinta ior de ieri, conştiinţa noastră de azi ; 
lămurind, cai fraïuîntarile şi încercarile lor de altădată, hotărîrile şi victoriile noas
tre actuale. Aşadar. ceea ce este, an primul rînd, interesant şi important în ei ; 
ceea ce-i face să dăinuie, este forta lor de a cuprinde şi de a surprinde încâ de pe 
atunci — din momentele destinate marilor amintiri în care au trait — momentul 
actual, perspectivele zilei In care trăim ; este forta lor de a ne reprezenta nu nu-
mai în ceea ce am fost, ci şi In ceea ce am năzuit sa fini, în ceea ce deveneam. 
Iată de ce ei, şi dramele traite de ei, apartin actualitătii, in ciuda şi peste cadrul 
.de circumstantă, depăşit de vreme, în care-i vedem — pe scenă — mişcîndu-se. 
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Cu toate acestea, întrebarea stăruie : de ce eroii aceştia, dramele lor, con-
flictele în care-i vedem încordati, sînt feriţi de alterare de-a lungul vremii ? Ce 
principiu le păstrează puterea de a ne mişca, de a însenina nedumeririle noastre, 
de a dezlega chiar, unele din problemele noastre de viaja ? Intrebarea stăruie, pe 
drept. Căci. dimensiunea devenirii individuale este inoperanta dacă nu se înso-
ţeşte orgaTiic, dacă nu se întretese cu dimensiunea care caracterizeaza pe ait plan 
— pe planul substanţei şi al funcfiei lor — eroii dramelor noastre : dimensiunea 
popularitătii, 

*** 

Asupra acestei dimensiuni s-ar cuveni să staraim mai îndelung. Şi pentru 
că de înţelegerea importanţei ei esenţiale atîrnă înţelegerea însăşi a forţei de dăi-
nuire în actualitate a unei opère de artă. Şi pentru că, în strădania dramaturgilor 
şi artiştilor noştri teatrali, pentru făurirea unei arte valoroase, realist-socialiste, 
înţelegerea justă a ceea ce se cheamă caracter popular şi înţelegerea necesităţii 
de a imprima creaţiei lor un caracter popular au fost şi rămîn printre celé mai 
de frunte conditii aie succesului lor. 

E limpede ca popularitatea unei opère e altceva, în vederile noastre, decît 
ceea ce însemna sub regimul esteticii antimarxiste, al artei rupte de interesele 
poporului, ca şi de viata însăşi. Sub regimul acestei estetici şi acestei arte, omul 
se confunda cu individul ; limitele relaţiilor — contradicţiilor şi conilictelor dra-
matice — dintre oameni se restrîngeau între patru pereţi şi se rezolvau restrînse 
între patru pereji, dincoace de orice implicatii şi semnificaţii sociale. Subiectivistă 
şi individualiste prin excelenţă, arta aceasta îşi îngăduia, e drept, la nevoie, o 
privire şi în afară, înspre popor. Dar nu spre slujirea lui, nu spre luminarea şi 
întărirea lui, ci dimpotrivă (în spiritul orînduirii pe care aceasta arta o slugarea), 
spre a-1 păstra şi a-1 détermina sa se păstreze în resemnare, în orbită cuminţenie. 
In atare împrejurare. poporul apărea în arta, ca un fundal de valori umane nedi-
ferenţiate, destinât să scoată în evidenţă pînă la urmă faţa şi fapta tôt a unui 
individ izolat, a unei „personalităti de elită", a unui erou de zile mari, cu capa-
cităti intelectuale, morale, creatoare. fără de care poporul nu s-ar fi putut, pasă-
mite, mişca, nu ar fi putut gîndi, fără de care istoria ânsăşi ar fi stat pe lac. Po
porul era astfel, în arta ca şi în viată, instrument în mîna duşmanilor lui, minuit 
de duşmanii lui împotriva lui însuşi. Viata şi năzuintele lui, desconsiderate, apă-
reau în afara istoriei, ca un dat înghetat şi inert, asupra căruia timpul nu ope-
reaza, lipsit deci de o fortă proprie care să-1 mine spre altceva, spre alte rosturi 
decît celé în care-1 tineau sau către care îl minau clasele dominante. Ideea de 
clasă, în relatiile lui cu stăpînirea şi stăpînitorii, îi era dacă nu necunoscuta, in-
terzisă cugetului lui şi mai aies actiunilor lui. Populare deveneau astfel : opincile 
şi talanga, cronica din bătrîni, credinta strămoşească, legea sîngelui — perspectiva 
idilică a realitătilor date, perspectiva evazionistă an trecut, perspectiva mistică 
religioasă, perspectiva betiei şovine. Toate, îmbăiate în vraja unui lexic şi a unei 
ritmici folclorice contrafăcute, cînd nu îmbrăcau haina vulgarităţii şi trivialului. 
„Sămănătorist", „traditionalist", „mioritic", „gîndirist", întelesul dat popularului, sub 
zodia artelor şi esteticii burgheze, a fost un înteles, prin natura lui, străin po
porului. Nu numai că acest înteles nu are astăzi nimic de-a face cu ceea ce în-
telegem prin caracter popular al unei opère ; dar, folosind un cuvînt al lui Brecht, 
cu acest înteles, şi împotriva acestui înteles, trebuie să ducem lupta. Căci poporul 
mi mai detine azi, prin falsificare de ierarhii, un loc periferic — de fundal — 
în societate, în istorie. El se află în centru, factor déterminant nu numai al vietii 
individuale, dar şi al continutului idéologie şi estetic al artei. El nu se supune 
pasiv „istoriei" pe care mincinos o făureau altădată personalităti de elită, ci ia 
parte în chip revolutionar la dezvoltarea lumii, face istoria, se schimbă conştient 
pe sine, schimbînd fata lumii. Poporul a devenit, ca Sn viata, subiect şi al operei 
de artă. Individul i se siibordonează şi apare ca exponent al său. De aci, o seamă 
de consecinte : 
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Caracterul şi conflictele dramei de esenţă populară scapă de artificialitatea 
şi de limita cantitativă care au putut îngădui unui năstruşnic statistician, de la 
sfîrşitul secolului trecut (dar rééditât de cîteva ori şi tradus în ultimdi ani, în fo-
losul fabricanţilor de teatru din apusul atlantic şi transatlantic), să ommere pentru 
drama burgheza cîteva zeci de situatii dramatice etern repetabile, sa descopere 
şi sa ofere ca pe o reţetă infailibilă o „artâ de a inventa personaje", în laborator2 . 
Caracterele şi conflictele dramei noastre scapă şi de sub dominaţia cazului (inte-
resant pentru valoarea lui particulară, proprie, de ciudăţenie rară), pentru a creste 
spre o valoare reprezentativă, larg-cuprinzătoare, de semnificaţii şi tendinţe so
ciale, istorice. Limitele strîmte în care se arătau altădată problemele de viaţă se 
extind spre ample orizonturi, spre orizonturile revoluţionare aie progresului per
manent. Drama noastră nu mai poate fi înţeleasă fără un mesaj înalt, în care este 
angajată cauza poporului. Ea devine meschiiiă, lipsită de sens, inutilă, dacă nu 
este animată de o nestăvilită combativitate de clasă în promovarea mesajului care 
o legitimează. Din acest punct de vedere, al combativitătii, caracterul popular al 
artei e una eu spiritul de partid, care-i dă viată, şi nu poate fi înţeles dacă nu 
se însoţeşte organic eu spiritul de partid. De asemenea, urmărind să descopere şi 
să promoveze adevărul, caracterul popular nu poate fi atribuit decît unei opère 
a carei expresie artistică e limpede, accesibila, deschisă oricărei înţelegeri. 

Par te integraïita a cauzei générale a poporului, aşa cum o cerea Lenin, mult 
înainte de Marea Revoluţie Sooialistă din Ootombrie, arta îşi impune astăzi această 
calitate prin forţa însăşi a realităţii în care poporul se înfăţişează — eu mâre^ia 
cuceririlor lui, a forţei şi aspiraţiilor lui — drept principiu déterminant al fap-
telor şi conştiinţei fiecăruia dintre noi. Iată de ce, înfătişînd omul, arta realist-
socialistă caută să descopere. rn individualitatea măruntă, dimensiunile majore 
care copleşesc vremelnicul şi Intîmplătorul, însuşirile care solidarizează, nu pe 
celé care izolează pe om de ceilalti ; dimensiunile în care se oglindesc, precum 
universul într-un strop de rouă, viaţa şi sensurile de viată către care se îndreaptă 
poporul. Arta nu e populara doar cînd vorbeşte despre, sau cînd înfatişează mulţimi. 
„Sa arăţi pe scenă revoluţia eu ajutorul unor muljimi care merg eu drapele, este 
prea puţin", zicea Stanislavski. ,.Trebuie să arati revolutia prin sufletul omului", 
prin reprezentanţii poporului. prin reprezentantii lui cei mai înaintaji, mai con-
ştienţi de misiunea lor reprezentativă, şi, prin aceasta, conştienţi de greaua lor 
misiune de a ridica la înălţimea lor partea încă întîrziată a maselor populare. 

Infătişînd omul pe aceste dimensiuni, opéra de artă dezvăluie caracterului 
popular care o defineste, şi o forţă propulsivă, pe lînga una clarificatoare, necu-
noscută altădată, sub zodia artei în care popular era, nu-i vorbă, omul simplu, 
omul din popor. dar omul simplu „aşa cum se dă". Sub zodia acestei arte, acestui 
om îi era oprit accesul la năzuintă, la vis şi la realizarea visului ; lui îi era străin 
..clocotul înainte", despre care vorbea Herzen. acel lucru „eu adevărat sfînt şi 
înalt", „omul în continua dezvoltare", pe care-1 cînta Gorki. 

*** 

Asupra caracterului popular, ca una din dimensiunile esenţiale aie artei 
realist-socialiste, s-a discutât prea putin în lumea teatrului nostru. Căutările inova-
toare din ultimii ani s-au manifestât în spécial pe planul tehnicităţii. S-a "neglijat 
însă, pare-se, sa se observe dimensiunea popularului şi oa un izvor de expresivi-
tate artistică deosebită. Formule regizorale sau scenografice (îndeosebi unele de 
ordinul expresionismului sau constructivismului), rebutate de experien|a anilor, au 
fost adesea reluate şi prezentate ca descoperiri de ultiină ora. Roadele négative 
aie unor atari ..înnoiri" n-au întîrziat însă să se arate, ori de cite ori au fost 

2 E vorba de Georges Polti, en lucrările lui de bază : Aria de a inventa personaje şi 
Celé 36 de situatii dramatice. Acelaşi autor. creator al une! Teorii a temperamentelor, a numârat 
şi pentru uzul actorilor gesturile respectivelor personaje în respeetivele situatii, într-o a treia 
lucrare : Kotafia gesturllor. 
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încercate. Piesele care au deschis stagiunea din anul acesta au pus însă pe artistiï 
făuritori de spectacole în faţa îndatoririi de a găsi alte mijloace pentru o valori-
ficare maximă a continutului lor de idei, de viată, a mesajului lor. 

în anii primei lor reprezentări. aceste piese fuseseră obiectul unui tratament 
destul de inexperient uneori, destul de vitreg, lipsit de iniţiativă şi de ataşament 
alteori. Textul pieselor fusese mai curind înveşmîniat scenic decût însuflefit scenic. 
O placiditate, rudă eu neîncrederea, i-a stăpînit deseori pe regizorii şi interpretii 
lucrărilor dramatice născute în anii construirii socialismului şi menite sa înaripeize 
eforturile construirii socialismului. Erau luate în brate scăderi şi lipsuri inerente 
începuturilor, de care se făceau vinovate aceste lucrări, şi se căutau an ele argu
mente pentru apărarea lipsei de entuziasm şi de căldură eu care teatrele le înt îm-
pinau. pentru apărarea platitudinii ori superficialităţii eu care erau montate si 
jucate. Ceea ce se izbutea eu o opéra din marele repertoriu clasic, sau eu una din 
repertoriul marii dramaturgii sovietiee, se izbutea prea arareori eu o piesă origi-
nală noua. E drept, această piesă zămislită în lumina zilelor noastre. fremătînd, 
în continutul ei, de viata noastră de azi, era construită adesea pe tiparele nepotri-
vite aie dramei burgheze de ieri. Dar păcatul acesta (încă la ordinea zilei pentru 
multe cazuri) era un păcat mărunt, în raport eu virtuţile de esenţă aie piesef 
respective : spiritul ei profund partinic, caracterul ei popular, veridicitatea ima-
ginilor, actualitatea ei arzatoare. perspectiva viitorului ce se desprindea din ea. 
Aceste virtuţi nu trebuiau, pe scenă. să fie subordonate deficienţelor de construcţie 
de care suferea textul. Dimpotrivă. scena era chemată să pună în lumină virtuţile, 
în pofida deficienţelor. Era ehemată s-o facă şi putea s-o faeă. Dovadă, mare par te 
din spectacolele eu reluări din această deschidere de stagiune. Cu excepţii, de care 
croniea se ocupă la locul cuvenit (exeepţii care, la o adică, pot constitui exemple 
de contrast edificator), am asistat, văzînd aceste reluări, la strădania regizorilor 
şi artiştilor interpreţi de a izgoni din scenă cenuşiul şi de a ânscăuna în locul lui 
viaţa. L-am văzut pe om, pe scenă, încercînd să se reprezinte simplu si autentie 
pe sine, nu doar să se mulţumească prin a se déclara ; l-am vazut dorind sa 
trăiască, ferindu-se să peroreze steril ; să convmgă şi sa emotioneze, sa nu treacă 
neobservat. Noul revolutionar, pe care-1 trăieşte şi către care tinde poporul mun-
citor, vrea în aceste spectacole, să se impună firesc, şi convingător să înfrîngă 
vecliiul. Perspectiva socialistă a vieţii se sileşte să nu mai apară din replici ca o 
teză, ci ca o certitudine, ca o necesitate, din eiocnirile dramatice. Nopţile tăcerii, 
la Teatrul de Stat din Bîrlad. unde drama personală a eroilor acoperă drama 
sociala prin folosirea abundentă de contorsiuni psihologiste şi de mijloace plastice 
naturaliste, este, în acest sens, una din acele exceptii convingătoare prin contrast, 
de care vorbeam. Poate şi Cumpăna, de la Teatrul „C. Nottara", unde se pare ca 
regizorul a fost cucerit mai degrabă de dilema coxneliană a eroului Luciei Deme-
trius, decît de cruciala răsturnare şi înnoire de valori morale şi sociale pentru 
care acest erou (Anton Vadu) luptă în piesă. Poate şi altele... Dar fapta a'rtislică 
a colectivului de actori de la Municipal, care 1-au secondât pe Ion Olteanu, regi
zorul de azi al Recoltei de aur ; fapta lui Mârton Iânos, noul Spiridon Biserică, 
pe care mult înzestratul ansamblu al Teatrului Maghiar din Satu Mare l-a încadrat 
într-o irezistibilă orchestratie comică ; fapta atîtor teatre din Bucureşti şi din 
celelalte regiuni aie târii care s-au hotărît — şi nu fără a se impune eu rezolvări 
proprii artistiee — să înlăture din scenă „păşunismul" (atunci cînd ânfătişează 
viata şi lumea satelor noastre de azi), ori salopeta de mătase din constumatia muTi-
citoru'lui nostru ; pentru care lupta de elasă nu 'mai apare ca o simplistă şi vul-
garizantă confruntare de costume şi fête (unele stereotip ridicole, altele stereotip 
inexpresive), ci ca un subtil şi aspru procès de înfruntare a două ideologii şi a 
multor psihologii ; pentru care conflictele dramatice din Anii negri, clin Ultimul 
mesaj, din Minerii nu sînt simple prilejuri de melodramă ori de joc de artificii, 
ci prilejuri de a înfătisa „chinurile naşterii nouliii" (aşa eum cerea oîndva criticul 
sovietic I. Elsberg); toate acestea vorbesc, lîn opéra de valorificare scenica a d ra -
maturgiei noastre realist-socialiste, despre o cale sănătoasă de dezvoltare a artei 
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noastre teatrale. Aceasta nu mai porneşte de la nu ştiu care cerinţe exterioare, 
tehnice, aie scenei, pentru mulţumirea stearpă a privirii sau a psihologiei specta-
torului nostru, ci de la rosturile intime aie teatrului : de la substanţa şi funcţia 
lui adînc populară ; de la înţelegerea justă, partinică, mobilizatoare, a caracte-
rului popular care defineşte arta în génère şi mai aies arta teatrală realist-socialistă. 

E îmbucurător să constaţi că o asemenea cale spre expresivitatea artistică 
— realistă şi populară — a fost determinată de dramaturgia noastră naţională, 
încercată pe această dramaturgie. E revenirea la matca bunei tradiţii, la şcoala 
maeştrilor înaintaşi. După o temporară abatere spre ispitele „moderniste", în reve
nirea aceasta la buna lui tradiţie. teatrul nostru se întîlneşte, îmbogăţindu-şi forţele 
creatoare şi lărgindu-şi orizonturile, eu cel mai agitatoric dintre îndemnurile artis-
tice aie lui Stanislavski. Cu îndemnul pe care marele regizor îl făcea artiştilor 
de teatru, acela de a-şi vedea contopite interesele lor proprii, profesionale, eu inte-
resele patriei, atunci cînd făuresc un speetacol ori un roi în care sînt puse în joc 
aceste interese. 

Pe plan estetic, îndemnul lui Stanislavski se rezolva în blocul unitar de sar-
cini creatoare — înţelegerea, trăirea şi întruparea ideii — care realiza după dînsul 
„un pas înainte spre armonia formei şi a couţinutului, spre sinteza ideologicn-
artistica în artă". Această sinteză nu se poate constitui frisa practic, doar raţional. 
mai aies în faţa unei opère de înalt freamăt cetăţenesc, patriotic. O participare 
etică a artistului este neapărat şi primordial neeesara. „Voi... — mai spune Stanislav
ski — aveţi conştiiuţa celor mai înalte noţiuni, ca patrie, popor, idatorie cetăţenească. 
Trebuie doar să ştiţi cum sa treziti în voi sentimentul corespunzător. Să provocaţi-
acest sentiment. Cum ? Simtindu-1 cît de cît. Iubiţi iîn mtregul ei prea fruuioasa 
noastră patrie şi nu despărţiţi în voi profesia actorului de temelia ei, de cali-
tatea voastră de cetăţeni, de oameni vii ai i&riï sovietice..." ; de fii şi slujitori ai 
„acestui întreg unie indivizibi] care este poporul". 

Am resimţit parcă. luate în seamă, aceste lîndemnuri aie lui Stauislavski, 
în patosul revoluţionar al lui Mihai Buznea interprétât de G. Calboreanu ; în sim-
plitatea pătrunzătoare cu care Ion Manta a înfăţişat pe îucercatul preşediute de 
colectivă Iacob Istrati ; în zvîcnetul eroic cu care tînăra Ioana Citta-Baciu din 
Bîrlad a retrait viaţa de legendă a Eoaterinei Teodoroiu ; în viaţa artistică pe care 
Horea Popescu a ştiut s-o imprime textului lui E. Maftei : Răzeşii lui Bogclan si 
celui al lui Victor Bârlădeanu : Dansatoarea, gangsterul şi necunoscutul ; în dina-
mismul pe care Farkas Istvân 1-a imprimât sipectacolului Mielul turbat de la Tea
trul Maghiar din Satu Mare ; în perspectiva socială pe care au dat-o decoraţiei 
Anilor negri M. Tofan la Constanta şi Liviu Ciulei la Bucuraşti, ca şi în modul 
cum, şi pe planul actiunii. Dan Nasta a încercat — şi ra par te a izbutit — sa 
lărgească pînă în tumultul străzii, cadrele aceleiaşi piese, Anii negri. în ciuda 
cîtorva specitacole pripit montate, ori a altora montate înca fie prea „cuminte", 
fie fără har (unele din ©le putînd înca sa mai „crească" pe parcursul reprezen-
taţiiior), nu e. credem, un cuvînt rostit într-o doară, dacă socotim că deschiderea 
stagiunii acesteia a luminat mai puternic artiştilor teatrului nostru, drumul care 
bucura cu osebire pe Gorki, „drumul adevărului social, popular" ; că acest drum 
le-a fosi mijlocit de înţelegerea, trăirea şi întruparea emoţionantă şi convingătoare 
a marilor idei contmute în dnă ra noastră dramaturgie realist-socialistă. Esecuï 
de la Galati al tiîiiărului regizor Moisescu, în montarea piesei Mireasa desculfă, 
vine ca o ultimă catégorie a excepţiilor care ne întaresc convingerea exprimată 
mai sus. Valeriu Moisescu a înteles şi a trait mesajul piesei pe care a regizat-o, 
dar n-a ştiut să-1 întrupeze. A fost victima unei excesive pretuiri a propriei lui 
profesii de regizor şi a mijloacelor tehnice. A subpreţuit actorul şi rolul actorului 
în întruparea ideii şi a niesajului dramei. Sînt greseli care vor face poate obiectuî 
unor insistenţe aparté şi asupra cărora, sântem încredintaţi. lînsuşi regizorul gălă-
ţean va şti să reflecteze în mod pozitiv. In gênerai însă, raïuînem la constatarea 
că ne aflăm în faţa unui semn de bune perspective în căutările înnoitoare aie 
artiştilor noştri de teatru. De n-ar întîrzia numai, peste măsura, dramaturgii noştri 
să stimuleze aceste eautări ! www.cimec.ro


